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Введение
В развитии материальной культуры выделяют четыре направления: присваива​ющее хозяйство, производящее хозяйство, индустриальное хозяйство и постин​дустриальное информационное хозяйство.

Присваивающее хозяйство существует на основе энергии сжигаемых дров и домашнего воспитания. Для присваивающего хозяйства характерно собира​тельство, охота и домоводство как образ жизни. Присваивающее хозяйство со​здало основу материальной культуры.

Производящее хозяйство характеризуется в энергетике использованием силы ветра и падающей воды и силы животных, а в образовании - созданием школ. Использование стихийных сил природы сочетается с созданием сельского хозяйства. В данном хозяйстве создаются культура почв, появляются различные сорта растений, породы животных. Наряду с этим получают дальнейшее развитие остальные категории материальной культуры. Происходит разделение земли на возделываемые участки, почва удобряется, поливается. Происходит строитель​ство городов. Создаются различные механизмы. В металлургии, машиностроении применяются законы механики и алхимии.

Индустриальное хозяйство характеризуется разделением образования на ступени обучения и на общее и профессиональное. Это хозяйство характеризу​ется созданием двигателя и использованием невозобновляемых источников энер​гии. Продолжается выведение новых пород животных и сортов растений, расши​ряется пространство культивируемых почв. Создаются станки, станочные линии. Появляются Железные дороги. Создается международная почта.

Постиндустриальное информационное общество складывается на основе образования. Выделяются технические науки. Развивается энергетика. Вводятся в оборот новые виды растений, особенно кормовых. Создаются закрытые грунты, робототехника, телемеханика, авиация. Появляется спутниковая связь, радио​связь. Происходит автоматизация научных исследований.

Историческое сложение культуры по закону неуничтожимости культуры образует культурные стереотипы (некоторый тип вещей, который сохраняет свои признаки во времени). Стереотипы составляют структуру материальной культу​ры. Развитие стереотипов имеет закономерности. Следование стереотипам в их закономерном развитии называют технической грамотностью. Становление мате​риальной культуры, таким образом, обусловлено технической грамотностью. Развитие стереотипов проходит поэтапно. Каждый этап отличается от другого определенными признаками.

Развитие стереотипов идет в соответствии с развитием семиотических средств и семиотических произведений. Сами семиотические средства позволяют построить семиотические произведения, которые продвигают другие области ма​териальной культуры.

Стереотипы определяют развитие всех форм материальной культуры. Со​вокупность стереотипического развития в итоге образует совокупность подти​пов в каждой форме материальной культуры. Совокупность стереотипического развития в итоге образует совокупность подтипов в каждой форме материальной культуры, которые сосуществуют и дополняют друг друга в едином стереотипе.

Анализ стратификации материальной культуры показывает возрастающую роль семиотики в формировании искусственной среды обитания и материальной культуры как ее составной части. В присваивающем хозяйстве роль семиотики ограничивается наименованием предметов, их частей, относящихся к искусствен​ной среде и материальной культуре, и действий с этими предметами.

Это значит, материальная культура существует в двух видах - предмет​ная материальная культура и семиотическая материальная культура. Предметная материальная культура хранится, систематизируется и используется так, как это свойственно каждой категории материальной культуры. Семиотический вид материальной культуры - слова, технические рисунки, таблицы, расчеты и др.- становятся предметами архивного хранения.

Учитывая сложность и единичную представленность предметов материаль​ной культуры, их семиотические аналоги и семиотические разработки занимают в материальной культуре все больший объем. В семиотических образах хранятся теперь не только воплощенные в материал предметы, но и замыслы этих предме​тов, которые не реализованы по тем или иным причинам.

Вхождение в материальную культуру обусловлено пользованием объектов техники. Пользование объектами техники имеет сложную природу, содержащую следующие виды деятельности: материальное производство; торговля; финансы; управление; развлечение; изобретение; информация; образование. Все виды де​ятельности характеризуют пользование объектами техники и материальной куль​туры и обуславливают друг друга.

Социальная организация родового общества

Австралийцы - представители наиболее ранней с доступных нашему непосредственному наблюдению стадий развития человечества: стадии почти нетронутого общинно-родового устройства. Поэтому их культура представляет исключительный интерес для современного человека. И здесь мы сталкиваемся с интересным явлением. Какие бы разные природно-географические зоны земного шара не заселяли первоначальные охотники, рыбаки и собиратели, принципы их социально-экономических структур странным образом сходятся, имеют универсальный характер. Компоненты культур обществ на стадии экономики присвоение группируются в два больших блока. 
Первый блок характеризуется бесконечной вариантностью элементов, неповторимостью их сочетаемости, которая обуславливает сложность и во многом  уникальность социальной организации австралийских аборигенов. Прежде всего, следует подчеркнуть, что в традиционной жизни аборигенов большое значение придается племенам, которые имеют внутреннюю структуру: локальные преемственные группы, кланы, половины, фратрии и др. 
В социальной организации австралийских аборигенов есть две основные структуры: система родственности и система секций (частей племени). Родственные отношения регулируют всю социальную жизнь аборигенов. Они сохраняют в своей памяти большие родословные, а путем опрашивания старейшин можно восстановить родословное дерево из пяти или шести поколений, где точно будет доказана родственность каждого отдельного человека с другими. Как правило, племя имеет несколько сот людей, и поскольку многочисленные браки осуществляются в этих племенах, то с помощью родословных можно проследить родственность, прямую или непрямую, близкую или далекую, между членами племени. 
Для подтверждения родственности у австралийцев есть классификационная система деления на секции - удобный способ классификации людей, деления их на категории для регулирования не только брачных отношений или социальной идентификации, а и обычного повседневного поведения. Там, где есть секции, каждый член племени с момента рождения и даже еще до  рождения входит в один из четырех подразделов, которые имеют названия. Это играет важную роль во время заключения брака и в родственных отношениях. В частности, в секцию группируют родственников имеющих отношение к племени и состоящих в кросскузенних отношений. Это означает, что мужчина может вступить в брак со своей двоюродной сестрой или с другой женщиной, которая принадлежит к той самой категории родственности. Но не со всеми двоюродными сестрами он может вступить в брак: он не может вступить в брак с дочерью брата и своего отца или дочерью сестры своей матери, поскольку эти женщины принадлежат  к группе "сестра" и вступить в брак с ними означает смешивание крови, что запрещено законами племени. Мужчина может вступить в  брак с дочерью брата матери или дочерью сестры отца. Таким образом, классификационная система родственности обуславливала всю социальную жизнь австралийцев, а вместе с этим и брачные законы, которые предоставляют уникальность их социальной организации. Второй блок культуры, наоборот, характеризуется однотипностью, в каких бы природно-географических условиях не проживали первоначальные общества. В основе его находится производственный коллектив-община, который тонко реагирует на все изменения естественной среды, относительно стабильно и вместе с тем динамично. Этот блок можно назвать системой или структурой социальной адаптации. Бесконечные, неповторимые элементы социальной ориентации и культуры, сливаются в единую структуру социальной адаптации, подобно орнаментам, якобы нашитым на основу ткани. В соответствии с этой системой и основано традиционное общество аборигенов Австралии.

Важное значение в жизни аборигенов имеют распределение, обмен продуктами охоты, рыболовства и добычей внутри общины и между близкими родственниками. Из поколения в поколение распределение здесь осуществляется в соответствии с упрочненной традицией обычаев и строгих норм. В Центральной Австралии это явление наблюдал Р. Гоулд. Охотничья добыча распределяется между разными категориями родственников. При этом родственники, которые принадлежат к другой общине и находятся с охотником в родственных отношениях (такие, как тест, зять), имеют преимущества и получают лучшую часть добычи, которая лишний раз подчеркивает значение семьи, связей в браке в традиционном австралийском обществе. Здесь процесс распределения - категория экономическая - наполненная глубоким социокультурным содержанием и призвана укреплять связи между общинами.

У аборигенов Виктории был обычай "юурка баваар", что можно перевести как "обмен". В соответствии с этим обычаем пища распределялась внутри общины при помощи строгих, незыблемых правил. Слово "обмен" удачно отображает суть явления. Это был традиционный обычный первоначальный обмен продуктами охотничьей деятельности – имеющий древние корни, объективной целью которого было укрепление связей между людьми внутри коллектива и за его пределами. А те, кто не был приспособлен к охоте из за преклонного возраста, кто был вождем, шаманом или знахарем, получали лучшую часть добычи, в чем наблюдалось стремление племени сохранить необходимые для их жизни, производственные, жизненные и религиозно-магические традиции.

В обществе австралийских аборигенов, как почти в любом другом человеческом обществе, мирская жизнь с ее универсальной последовательностью стадий роста и упадка (рождение, юность, зрелость, старость и смерть) не считается единственной реальностью. Физические или материальные явления жизни безусловные, но вместе с тем люди признают и другие явления, которые существуют вне времени и пространства. И именно эти нематериальные явления воображаются сутью жизни, без них все живое было бы мертвым. Аборигены считают половые отношения необходимыми для зачатия, но не признают их главными в этом процессе, то есть причиной рождения ребенка, а видят в них лишь подготовку к вселению духа в ребенка. Признавая физические связи между ребенком и родителями, аборигены главную роль отводят духу ребенка, который оживляет плоть. Часто этот дух является не единственным, а способным одновременно воплощаться в  несколько существ или же предметов, которые ассоциируются с тотемичными  мифами и обрядами.
Жизненный  цикл - детство, юность, брак, старость.

И даже раннее детство у аборигенов  отличается от детства в нашем обществе. Ребенок все свое время проводит в обществе. В определенном возрасте обучение детей абсолютно непринужденное. Ребенок узнает об окружающем мире, людях, общепризнанных стандартах поведения, когда принимает участие в жизни общины. Это обучения - быстрее часть ее настоящей жизни, чем подготовка к будущему, это активный практический процесс. Никто не читает ребенку нотаций, он наблюдает за другими людьми и подражает им, а они направляют поведение ребенка в нужное русло благодаря личным взаимоотношениям.

 Лишь в период инициации осуществляется более или менее формализованное обучение молодежи, что имеет принцип подобия  института. Ядро инициации - организованное воспитание мальчиков и юношей, которое имеет собственные упроченные методы. Длительные, сложные, связанные с сильными потрясениями обряды, формируют у молодого человека те психические и волевые качества, которые считаются необходимыми для взрослого мужчины. Только после прохождения такой суровой школы человек может стать охранником священных религиозных тайн и подвергнуть испытанию те чувства, которые лежат в основе единства и сплоченности группы.

Первые церемонии инициации не раскрывают перед юношами всех тайн. Они продолжает изучать тайные обряды, мифы и т.п. на протяжении всей жизни и нередко достигает преклонного возраста раньше, чем овладевает всем комплексом религиозных представлений племени. Девушки, как правило, не подвергаются таким суровым испытанием и не проходят специально организованного обучения. Инициации девушек - это обряды, которые просто означают наступление половой зрелости. Они также очень разнообразные, иногда даже связаны с любовной магией. Таким образом, инициация словно становится рубежом, который отмежевывает детство от зрелости.

Когда юноша или девушка вступают в брак, другие члены племени воспринимают их взрослыми, которые достигли половой зрелости. Для австралийского аборигена нет вопроса, вступать или нет в брак. Каждый человек в этом обществе рано или поздно заводит семью, и главная проблема тут - подбор партнера.

 У аборигенов Австралии полигамия есть законной формой брачных отношений (максимальное количество жен - 20 ли 25), однако большинство браков моногамные: один мужчина и одна жена. Мужчина относится к своей жене, как ему захочется, может временно одолжить ее другим мужчинам, обменивать ее на других женщин или же на вещи, которые его интересуют, но при этом он не отказывается от своих прав на жену. Очевидно, что все эти обычаи имеют односторонний характер.

Положение человека в обществе аборигенов непосредственно зависит от того, какую роль он сыграет в религиозной жизни. Чем глубже религиозные знания аборигена, тем ответственней функции он выполняет в обрядовой деятельности, тем более сильное его влияние в коллективе. А знание, как правило, приходят с возрастом, и именно старшины являются охранниками религиозных тайн и руководителями культов. Человек может умереть в любом возрасте, но принято считать, что умирать должны старые, а не молодые. Везде со смертью связаны определенные траурные обряды. Аборигены верят в продолжение жизни духа умершего: физическая оболочка человека всегда рассматривается как временная, а жизнь духа, наоборот, - как постоянное и вечное.

Если рассматривать религиозное верование и обряды аборигенов Австралии с точки зрения той идеологической значимости и роли, которую они сыграли (или сыграют) в общественной жизни, то преобладающей формой их является тотемизм. Австралию называют классической страной тотемизма, и здесь лучше, чем где либо, прослеживаются источники этой религии. Каждое племя, каждый клан и семья имеют собственного тотема, которого нельзя не убить, не обидеть, так как это приравнивается к убийству своего предка или родителя. Человек и его тотем принадлежат к одному социальному единству, живут одной жизнью. 
Верование и обычаи у аборигенов передаются из поколения в поколение почти исключительно в устной форме. Если в этом рассказе наблюдаются неточности, то предполагается, что они не касаются основного содержания верований и обрядов группы, а касаются лишь вторичных моментов и деталей. Этот период "создание" или "творения" имеет несколько названий. Однако во всех племенах с этим связаны довольно одинаковые представление, которые имеют определенное влияние и на настоящее. В каждой группе аборигенов есть разные предметы, которые наделены в их представлении сверхъестественными свойствами. Именно эти предметы предоставляют в обрядовой деятельности особый эффект и словно выполняют функцию фокуса и чуда во время передачи соответствующих религиозных представлений.
Страна сновидений.

В разных австралийских племенах для обозначения "периода создания" используются разнообразные названия - "Период создания", "Времена предков", "Сновидение", "Времена сновидений", "Вековой период сновидений" и т.п.. Под "Вековым периодом сновидений" понимается, то, что мифические предки, которые положили начало,  существуют в настоящем, в нематериальной форме - в форме духов, и все, что с ними связано, будет существовать и в будущем. Понятие "вечный" имеет точно такое же  значение. Оно подразумевает представление о вечности, о мире, существование вне времени, которое характерно для религиозных верований.

 Эра мифологии рассматривается как период, в котором утверждались образцы человеческого поведения на все следующие времена, утверждались законы для людей. Это - священное прошлое, которое не исчезло навсегда. Существа, которые жили на Земле в тот период, осуществляли определенные действия и уже никогда не повторят их в будущем, однако их влияние все еще ощущается, и следствия его могут быть использованы людьми, которые следуют этим традициям. Эти представления воплощены в выражении "Вечный период сновидений", что подчеркивает веру в то, что мифологическое минувшее все таки живет и в настоящем и будет жить в будущем.

На основании сказанного становится понятно и представление австралийских аборигенов о природе человека. Человек представляет собой звено из цепи существования, которого связывает нынешнюю форму жизни с жизнью, присущим эпохе сновидений, в которую существовала "Страна сновидений", ее еще называют эпохой предков. Человек, который живет в нынешнюю эпоху, владеет определенной частицей сновидений своей личности, которая носит название "я - старец". Благодаря этому "я - старец" она может переживать почти сознательно минувшую доисторическую эпоху. Таким образом, эта концепция свидетельствует об исторических чувствах, исторических видениях австралийских аборигенов (того, что мы называем человеческим обществом, которое существует в нашем времени). Тайна этого видения приходит во сне и раскрывается аборигену в инициации. Австралийские аборигены вообще верят в реинкарнацию, в цепь последовательных перевоплощений душ с одного тела в другое. Они - анимисты, поэтому вся природа, весь мир наполнены в их представлении добрыми или  злыми духами. Даже убитые боги (Дима) могут вселяться в культивированные растения.

Приводит в удивление австралийский бог Байяме, потому, что он не изучен до конца. Для большинства австралийских аборигенов существовал и существует лишь один верховный бог Байяме - творец всех обрядов и церемоний племени. В некоторых верованиях сын бога Байяме наблюдает за всеми поступками людей, что указывает на определенную аналогию с христианскими верованиями.

Тарро-таро - это ящерица, которая разделила весь животный мир на две части. В конце концов, учителем искусства татуирования, очень распространенного среди многих племен, был Тарнда. Татуирование имело религиозное и символическое значения, было социальным маркированием, которое свидетельствовало о правах и обязанностях человека.
Магия и колдовство.

Еще больше приводит в удивление происхождение австралийских верований. К сегодняшнему дню никто не знает, откуда общество, которое насчитывает лишь несколько десятков тысяч членов и живет благодаря охоте и добыче, в суровых условиях и без контакта с высокоразвитыми культурами мира, могла взять такую, утонченную, высокоразвитую систему религиозно-магических верований? Культура австралийских аборигенов не могла образоваться на основе высокоразвитой цивилизации в европейском понимании этого слова. 
Важной частью верований и связанных с ними обрядов австралийских аборигенов есть магия, которая влияет на их взаимоотношения. Вера в колдовство и прочие формы магии продолжает  существовать, несмотря на тесные контакты с чужестранцами, в то время как иные аспекты традиционной жизни аборигенов исчезли. О магии и колдовстве аборигенов Австралии написано  много работ, однако  особенно интересной является работа Э. Элькана - "Аборигены высокого звания". Название книги имеет глубокий смысл. Она указывает, что "люди высокого звания" - это врачи, мудрецы или знахари, знание которых поднимает их высоко над рядовыми членами племени. Речь идет главным образом о людях этой категории, а не о колдунах, хотя в повседневной жизни нет четкого размежевания между знахарями (носителями благотворной белой магии) и колдунами (носителями вредной черной магии). Ведь знахари временами действуют как колдуны, и наоборот. В зависимости от того, какой человек хочет явиться, а также от того,  благодарят его или ругают, он возникает то, как знахарь, то, как колдун.

В представлениях аборигенов знахари и колдуны наделены сверх- человеческими или сверхъестественными силами. Не любой может стать знахарем, считается, что это дано только одаренным людям. Но чтобы получить признание, такой человек должен пройти особое посвящение, которое значительно отличается от обычных обрядов вековой инициации. В ряде районов Австралии также считается, что и колдуну необходимо пройти через специальные обряды или же пережить таинственное претворения. Как правило, знахарями и колдунами бывают мужчины, женщины - очень редко.

Но людей, которых считают настоящими колдунами или знахарями, немного в сравнении с тем, кто за потребностью практикует разные магические приемы в повседневной жизни (проводит несложные обряды любовной магии, "использует" общеизвестные средства вредной магии и т.п.), не будучи признанным специалистом, в этой области.

 Наиболее распространенные виды белой, или благотворной, магии, связаны с охотой, собиранием пищи и рыболовством, вызыванием дождя и попытками руководить погодой. Сюда также следует отнести любовную магию, магическое определение убийцы, магию, направленную на прекращение ссор, предупреждение несчастий, магические действия с целью обезвреживания врага, отпугивание змей и др. Вызывание дождя - вид магии, которому предоставляется большое значение, в особенности в пустынных районах. Как правило, оно бывает санкционированным всей группой. 
Есть и другие процедуры колдовства - колдовство над изображением, с помощью магического порошка и т.п. Поскольку люди верят в колдовство и боятся его, оно может служить средством социального контроля, поддержанием и укреплением существующих правил поведения, а также средством наказания нарушителей.
Закон и порядок.

Власть у австралийских аборигенов была слабо организованна и имела в значительной мере неофициальный характер, который обязательно отражался на осуществлении социальной регуляции. В большинстве случаев аборигены придерживаются определенных правил поведения лишь во взаимоотношениях с людьми, которые входят в довольно узкие социальные объединения. К посторонним, независимо от того, являются ли они аборигенами или нет, часто относятся как к потенциальным врагам. Недоверие и подозрение усложняют отношения между племенами, которые живут далеко друг от друга, хотя эти отрицательные эмоции и отодвигаются на задний план во время встреч для обмена или проведения священных обрядов. Общепризнанные стандарты поведения у аборигенов считаются наследством прошлого. В соответствии с их представлениями, мифические предки создали тот образ жизни, который ведут ныне люди. И поскольку самые мифические предки считаются вечными и бессмертными, таким же неизменным, раз и навсегда должен быть и существующий образ жизни.

Общественный порядок поддерживается санкциями, которые предназначены для обеспечения общепризнанных моральных, этических и религиозных кодексов. Санкции могут быть позитивными или отрицательными. К первым принадлежат: приказы, которые сурово поучают детей из раннего детства; рассказы, которые рассказывают про социальное пагубные и вредные эмоции и поступки; соблюдение требований награждения обрядовым и светским главенством. Вторые имеют такое сильное оружие, как осмеяние; контроль мужчин за женщинами, которые нарушают  свои обязанности; страх перед сверхъестественным наказаниями за нарушение табу или священных законов; страх перед колдовством, которое считается законным средством наказания; угроза быть истерзанным или побитым за нарушение общепризнанных норм поведения, а также угроза не только быть убитым, а и лишенным прав на обычные похоронные обряды. Разрешение конфликтов происходит при помощи совета племени, а также путем церемонии умиротворения, которое правильней будет охарактеризовать как "суд испытанием", или "урегулирование единоборством". Кажется целиком понятным, что осуществление заслуженного наказания, санкционированного обществом и проведенного публично, с целью установления общественного порядка, приобретает законный характер.

У австралийских аборигенов есть искусство, которое не отделено четкой границей от других областей деятельности. Хотя у аборигенов нет специального термина, соответствующего понятию "искусство", для живописи, рисования, резьбы по дереву или же камню, как и для пения, рассказов, рассказов и сказок, церемониальных выступлений (танцы и т.п.) существуют специальные, названия.

Искусство австралийских аборигенов неразрывно связанно с тотемизмом. В особенности ярко это обнаруживается во время выполнения традиционных священных обрядов - карробори, что представляют собой синтез ритуальных танцев, пантомимы, живописи на теле и пластики. При случае аборигены разрисовывают свое тело с чрезвычайной фантазией, причем преимущественно коричневыми, желтыми и красными цветами, а также белыми точками и штрихами. Чтобы достичь еще большего пластичного эффекта, аборигены иногда облепливают тело пушистым  белым и красным пером птиц, с клочьев пера попугаев делают бороды, а на шею вешают большой шар из гусиного пуха. 
Во время выполнения карробори танцоры изображают кенгуру, змей, ящериц, рыб и много других племенных тотемов. Слышны удары барабана, восклицания, которыми сопровождаются быстрые движения тел участников обряда, их характер зависит от мечтаний, фантазий или сновидений любого из танцоров - танец передает племенные сообщения про давно минувшие "Времена сновидений", когда большой дух спустился на землю и создал мир.  Современное карробори может изображать также хронику стычек и показывать сцены первых контактов с европейцами.
Искусство.

Изобразительное искусство аборигенов в большинстве областей Австралии имеет нереалистичный характер, так как, как и песенный фольклор, оно традиционное. Рисунки аборигенов нельзя  понять просто рассматривая их, как нельзя  понять и их песен, если просто слушать их и буквально передавать любое слово. Самое главное в рисунках аборигенов - их скрытое или символическое значения. Точно сказать, что означает определенный рисунок, может лишь тот человек, который им пользуется. Существует значительное количество рисунков, которые понятны всем, например изображения людей, животных со всеми их внутренностями или скелетами, деревьев или абстрактных символов и геометрических орнаментов в виде меандра и т.п.. Но и в этом случае может быть необходимым объяснение содержания и ситуации, в которых эти образы или символы появляются в определенном сопоставлении, рассказ  может быть даже мифом. Нередко подобные разъяснения доступны только узкому кругу лиц: взрослым мужчинам, которые прошли инициации, членам местной родственной группы и т.п. Все виды искусства - песни, поэтическое творчество, речевой фольклор, инсценирование, а также изобразительное искусство, кроме удовлетворения эстетичных потребностей, есть средство обмена информацией и мыслями. Австралийские аборигены занимаются искусством не только для удовлетворения или для самовыражения, а и с определенной целью - религиозно-магической. И вот почему существует универсальный символизм, присущий искусству всех аборигенов Австралии.
Смерть и представление о загробных жизнях.

 Смерть почти во всех группах австралийских аборигенов связана с определенными обрядами, которые хотя и концентрируют внимание на материальных останках человека, но, по сути, связанные духом умершего, с представлениями про его потустороннее существование. Неизбежность смерти подчеркивается в мифологии аборигенов. Во многих мифах рассказывается, что в самом начале, в мифические "Времена сновидений", люди не умирали. Но кто- то, тот, который жил в тот период, сделал неверный шаг, совершил неправильно, и с тех пор люди начали умирать. Какими бы не были представления о потустороннем мире и загробной жизни, смерть всегда воспринималось как начало. Если умерший был не маленьким ребенком, который еще не  был полноправным членом общества, смерть - это горе не только семьи. Она влияет на всех соплеменников и на родовую общину. Если кто-то умирает, его родственники окружают его или же наблюдают за ним на определенной стадии. Они или же молчат, или же изредка переговариваются, не оставляя того, кто умирает, до последнего вздоха. С телом покойника поступают по-разному: закапывают в землю, кладут на специальную похоронную платформу или же на дерево, высушивают или мумифицируют, кремируют, кладут в пустой ствол дерева, которое можно было бы назвать гробом, различные типы похоронных обрядов, которые практикуются у австралийских аборигенов, свидетельствуют о вере в загробную жизнь, продолжение жизни после смерти. 
Заключение
     В заключение проделанной работы по изучению  народа  туземных племен хотелось бы дать оценку раскрытого материала и показать сохраняющуюся актуальность данной темы.  Изучая их  и  их  культуру, становится  понятным  и  видимым богатство их традиций и монолитность накопленного ими опыта за период своего существования.

     И все-таки  стоит глубоко задуматься над тем, кто такие древние родовые общества? Опираясь на то, что ученые мира не могут дать ясный ответ немногие явления этой древней цивилизации, а главное, не могут дать объяснение уровню ее развития в те времена.  На самом деле удивительно то, что в эпоху, когда Европа только мечтала о многих открытиях  в области разных наук,  там,  на континенте, уже существовали такие цивилизации, которые давно уже перешагнули через барьер многих научных достижений и развивались гораздо  более быстрыми темпами,  чем это делала Европа.  Примечателен и тот факт, что в мире древних цивилизаций первобытность нравов граничила с необычайной осведомленностью во множестве наук, появление многих из которых в обществе такого типа вообще не  укладывалось в сознании умов тогдашних европейцев,  да впрочем, и сейчас нам еще сложнее понять этот парадокс древних цивилизаций.

     Актуальность этой темы возникает сама собой потому,  что человека всегда движет чувство недостаточности знаний, и он никогда не  остановится  в исследовании различных явлений,  если осталось хоть одна капля непонятного.  Видимо такова природа человеческого разума.

     Недостаточность реальных  свидетельств  и объяснений тех или иных явлений древней культуры сама собой порождает  все  новые  и новые исследовательские поиски в сторону предмета изучения,  ведь иначе и быть не может.  Мне бы, в свою очередь, хотелось подчеркнуть  актуальность того,  что я,  достаточно долго соприкасаясь с культурой других стран,  постепенно  начинаю  познавать истоки  возникновения этой культуры и ее исторической трансформации.  Для меня стало интересным понять существование многих  слов местного происхождения,  употребляемых в разговорной речи и литературе наряду с чистыми  языковыми  формами.  Особенно  интересно разнообразие  диалектов и его корней в истории.  Порой своеобразие диалектов напрямую связано с древним языком,  превалировавшим  на данной  территории  в период ее освоения колонизаторами,  но этим занимается другая очень интересная наука - лингвистика.

 Этнографы находят для себя массу мало изученных или не изученных вообще племен и народов,  проживающих в труднодоступных районах.  Историки и археологи посредством археологических  находок  и  других  свидетельств открывают для себя и для мира неизвестные эпизоды истории древнего мира.  
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