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Введение

В современном мире слово «алгоритм» является одним из самых ходовых, модных, выражающих дух времени. Этот термин и образованные от него «алгоритмизация», «алгоритмическое мышление» вызывают ассоциации, во-первых, с вычислительной техникой, во-вторых – с наукой, точностью, полной определенностью. Между тем, если попытаться разобраться в самом значении понятия алгоритм, окажется довольно много неясного, плохо определенного и интуитивного.

Понятие “алгоритм” давно является привычным не только для математиков. Оно является концептуальной основой разнообразных процессов обработки информации. Возможность автоматизации таких процессов обеспечивается наличием соответствующих алгоритмов. С алгоритмами первое знакомство происходит в начальной школе при изучении арифметических действий с натуральными числами. В упрощенном понимании “алгоритм” – это то, что можно запрограммировать на ЭВМ.

Вплоть до 30-х годов нашего столетия понятие алгоритма оставалось интуитивно понятным, имевшим скорее методологическое, а не математическое значение. Так, к началу ХХ в. много ярких примеров дала алгебра и теория чисел. Среди них упомянем алгоритм Евклида нахождения наибольшего общего делителя двух натуральных чисел или двух целочисленных многочленов, алгоритм Гаусса решения системы линейных уравнений над полем, алгоритм нахождения рациональных корней многочленов одного переменного с рациональными коэффициентами, алгоритм Штурма определения числа действительных корней многочлена с действительными коэффициентами на некотором отрезке действительных чисел, алгоритм разложения многочлена одного переменного над конечным полем на неприводимые множители. Указанные алгоритмические проблемы решены путем указания конкретных разрешающих процедур. Для получения результатов такого типа достаточно интуитивного понятия алгоритма. Однако, в начале ХХ в. были сформулированы алгоритмические проблемы, положительное решение которых представлялось маловероятным. Решение таких проблем потребовало привлечения новых логических средств. Ведь одно дело доказать существование разрешающего алгоритма – это можно сделать, используя интуитивное понятие алгоритма. Другое дело – доказать несуществование алгоритма – для этого нужно знать точно – что такое алгоритм.

Задача точного определения понятия алгоритма была решена в 30-х годах в работах Гильберта, Черча, Клини, Поста, Тьюринга в двух формах: на основе понятия рекурсивной функции и на основе описания алгоритмического процесса. Оба данных подхода, а также другие подходы (Марков, Пост) привели к одному и тому же классу алгоритмически вычислимых функций и подтвердили целесообразность использования тезиса Черча или тезиса Тьюринга для решения алгоритмических проблем. Поскольку понятие рекурсивной функции строгое, то с помощью обычной математической техники можно доказать, что решающая некоторую задачу функция не является рекурсивной, что эквивалентно отсутствию для данной задачи разрешающего алгоритма. Аналогично, несуществование разрешающей машины Тьюринга для некоторой задачи равносильно отсутствию для нее разрешающего алгоритма. Указанные результаты составляют основу так называемой дескриптивной теории алгоритмов, основным содержанием которой является классификация задач по признаку алгоритмической разрешимости
.

В настоящее время теория алгоритмов образует теоретический фундамент вычислительных наук. Применение теории алгоритмов осуществляется как в использовании самих результатов (особенно это касается использования разработанных алгоритмов), так и в обнаружении новых понятий и уточнении старых. С ее помощью проясняются такие понятия как доказуемость, эффективность, разрешимость, перечислимость и другие.

В технику термин “алгоритм” пришел вместе с кибернетикой. Понятие алгоритма помогло, например, точно определить, что значит эффективно задать последовательность управляющих сигналов. Применение ЭВМ послужило стимулом развитию теории алгоритмов и изучению алгоритмических моделей, к самостоятельному изучению алгоритмов с целью их сравнения по рабочим характеристикам (числу действий, расходу памяти), а также их оптимизации. Возникло важное направление в теории алгоритмов - сложность алгоритмов и вычислений. Начала складываться так называемая метрическая теория алгоритмов, основным содержанием которой является классификация задач по классам сложности. Сами алгоритмы стали объектом точного исследования как и те объекты, для работы с которыми они предназначены. 

В данной работе нас интересует прежде всего задача изучения алгоритмов (теории алгоритмов и алгоритмики), и необходимые для такого изучения математические основы.

1. Понятие алгоритма и его свойства.

Алгоритм - одно из основных понятий (категорий) математики, не обладающих формальным определением в терминах более простых понятий, а абстрагируемых непосредственно из опыта. Алгоритмами являются, например, известные из начальной школы правила сложения, вычитания, умножения и деления столбиком. Вообще, под алгоритмом понимается всякое точное предписание, которое задаёт вычислительный процесс (называемый в этом случае алгоритмическим), начинающийся с произвольного исходного данного (из некоторой совокупности возможных для данного алгоритма исходных данных) и направленный на получение полностью определяемого этим исходным данным результата; например, в упомянутых алгоритмах арифметических действий возможными результатами могут быть натуральные числа, записанные в десятичной системе, а возможными исходными данными упорядоченные пары таких чисел, и содержание предписания, таким образом, помимо инструкции по развёртыванию алгоритмического процесса, должно входить также: 1) указание совокупности возможных исходных данных; 2) правило, по которому процесс признается закончившимся ввиду достижения результата. Не предполагается, что результат будет обязательно получен: процесс применения алгоритма к конкретному возможному исходному данному (т.е. алгоритмический процесс, развёртывающийся начиная с этого данного) может также оборваться безрезультатно или не закончиться вовсе. В случае, если процесс заканчивается (соответственно не заканчивается) получением результата, говорят, что алгоритм применим (соответственно неприменим) к рассматриваемому возможному исходному данному. 
  Понятие А. занимает одно из центральных мест в современной математике, прежде всего вычислительной. Так, проблема численного решения уравнений данного типа сводится к отысканию алгоритма, который всякую пару, составленную из произвольного уравнения этого типа и произвольного рационального числа , перерабатывает в число (или набор чисел) меньше, чем на , отличающееся (отличающихся) от корня (корней) этого уравнения. Усовершенствование вычислительных машин даёт возможность реализовать на них всё более сложные алгоритмы. Однако встретившийся в описывающей понятие алгоритм формулировке термин «вычислительный процесс» не следует понимать в узком смысле только цифровых вычислений. Так, уже в школьном курсе алгебры говорят о буквенных вычислениях, да и в арифметических вычислениях появляются отличные от цифр символы: скобки, знак равенства, знаки арифметических действий. Можно пойти дальше и рассматривать вычисления с произвольными символами и их комбинациями; именно таким широким пониманием пользуются при описании понятия алгоритма. Так, можно говорить об алгоритме перевода с одного языка на другой, об алгоритме работы поездного диспетчера (перерабатывающего информацию о движении поездов в приказы) и других примерах алгоритмического описания процессов управления; именно поэтому понятие алгоритма является одним из центральных понятий кибернетики. Вообще, исходными данными и результатами алгоритма могут служить самые разнообразные конструктивные объекты; например, результатами т. н. распознающих алгоритмов служат слова «да» и «нет»
. 

Алгоритмы в науке встречаются на каждом шагу; умение решать задачу «в общем виде» всегда означает, по существу, владение некоторым алгоритмом. Говоря, например, об умении человека складывать числа, имеют в виду не то, что он для любых двух чисел рано или поздно сумеет найти их сумму, а то, что он владеет некоторым единообразным приёмом сложения, применимым к любым двум конкретным записям чисел, т. е. иными словами, алгоритмом сложения (примером такого алгоритма и является известное правило сложения чисел столбиком). Понятие задачи «в общем виде» уточняется при помощи понятия массовая проблема. Массовая проблема задаётся серией отдельных, единичных проблем и состоит в требовании найти общий метод (то есть алгоритм) их решения. Так, проблема численного решения уравнений данного типа и проблема автоматического перевода суть массовые проблемы: образующими их единичными проблемами являются в 1-м случае проблемы численного решения отдельных уравнений данного типа, а во 2-м случае — проблемы перевода отдельных фраз. Ролью массовой проблемы и определяется как значение, так и сфера приложения понятия алгоритма. Массовые проблемы чрезвычайно характерны и важны для математики: например, в алгебре возникают массовые проблемы проверки алгебраических равенств различных типов, в математической логике — массовые проблемы распознавания выводимости предложении из заданных аксиом и т.п. (для математической логики понятие алгоритма существенно ещё и потому, что на него опирается центральное для математической логики понятие исчисления, служащее обобщением и уточнением интуитивных понятий «вывода» и «доказательства»). Установление неразрешимости какой-либо массовой проблемы (например, проблемы распознавания истинности или доказуемости для какого-либо логико-математического языка), т. е. отсутствия единого алгоритма, позволяющего найти решения всех единичных проблем данной серии, является важным познавательным актом, показывающим, что для решения конкретных единичных проблем принципиально необходимы специфические для каждой такой проблемы методы.

Содержательные явления, которые легли в основу образования понятия «алгоритм», издавна занимали важное место в науке. С древнейших времён многие задачи математики заключались в поисках тех или иных конструктивных методов. Эти поиски, особенно усилившиеся в связи с созданием удобной символики, а также осмысления принципиального отсутствия искомых методов в ряде случаев (задача о квадратуре круга и подобные ей) — все это было мощным фактором развития научных знаний. Осознание невозможности решить задачу прямым вычислением привело к созданию в 19 в. теоретико-множественной концепции. Лишь после периода бурного развития этой концепции (в рамках которой вопрос о конструктивных методах в современном их понимании вообще не возникает) оказалось возможным в середине 20 в вновь вернуться к вопросам конструктивности, но уже на новом уровне, обогащенном выкристаллизовавшимся понятием алгоритма. Это понятие легло в основу особого конструктивного направления в математике.

 Слово алгоритм содержит в своем составе преобразованное географическое название Хорезм. Термин “алгоритм” обязан своим происхождением великому ученому средневекового Востока - Муххамад ибн Муса ал-Хорезми ( Магомет, сын Моисея, из Хорезма ). Он жил приблизительно с 783 по 850 гг., и в 1983 году отмечалось 1200 летие со дня его рождения в городе Ургенче – областном центре современной Хорезмской области Узбекистана. В латинских переводах с арабского арифметического трактата ал-Хорезми его имя транскрибировалось как algorismi. Откуда и пошло слово “алгоритм” – сначала для обозначения алгоритмов цифровых вычислений десятичной позиционной арифметики, а затем для обозначения произвольных процессов, в которых искомые величины решаемых задач находятся последовательно из исходных данных по определенным правилам и инструкциям
.

Алгоритмический процесс есть процесс последовательного преобразования конструктивных объектов, происходящий дискретными «шагами»; каждый шаг состоит в смене одного к. о. другим. 

  При этом в ряду сменяющих друг друга к. о. каждый последующий полностью определяется (в рамках данного алгоритма) непосредственно предшествующим. При более строгом подходе предполагается также, что переход от каждого конструктивного объекта к непосредственно следующему достаточно «элементарен» — в том смысле, что происходящее за один шаг преобразование предыдущего конструктивного объекта в следующий носит локальный характер (преобразованию подвергается не весь конструктивный объект, а лишь некоторая, заранее ограниченная для данного алгоритма его часть и само это преобразование определяется не всем предыдущим конструктивным объектом, а лишь этой ограниченной частью).

  Т. о., наряду с совокупностями возможных исходных данных и возможных результатов, для каждого алгоритма имеется ещё совокупность промежуточных результатов (промежуточных результатов), представляющая собой ту рабочую среду, в которой развивается алгоритмический процесс. 

Работа алгоритма начинается подготовительным шагом, на котором возможное исходное данное преобразуется в начальный член ряда сменяющих друг друга промежуточных результатов; это преобразование происходит на основе специального, входящего в состав рассматриваемого алгоритма «правила начала»
. 

Затем применяется «правило непосредственной переработки», осуществляющее последовательные преобразования каждого возникающего промежуточного результата в следующий. Эти преобразования происходят до тех пор, пока некоторое испытание, которому подвергаются все промежуточные результаты по мере их возникновения, не покажет, что данный промежуточный результат является заключительным; это испытание производится на основе специального «правила окончания». Если ни для какого из возникающих промежуточных результатов правило окончания не даёт сигнала остановки, то либо к каждому из возникающих промежуточных результатов применимо правило непосредственной переработки, и алгоритмический процесс продолжается неограниченно, либо же к некоторому промежуточному результату правило непосредственной переработки оказывается неприменимым, и процесс оканчивается безрезультатно
.

Наконец, из заключительного промежуточного результата — также на основе специального правила — извлекается окончательный результат. Во многих важных случаях правило начала и правило извлечения результата задают тождественные преобразования и потому отдельно не формулируются.

Т. о., для каждого алгоритма можно выделить 7 характеризующих его (не независимых!) параметров: 1) совокупность возможных исходных данных, 2) совокупность возможных результатов, 3) совокупность промежуточных результатов, 4) правило начала, 5) правило непосредственной переработки, 6) правило окончания, 7) правило извлечения результата.

В настоящее время понятие алгоритма - одно из фундаментальных понятий науки информатика. С одной стороны алгоритм является предметом изучения такой отрасли математики как теория алгоритмов (Марков [1]), с другой стороны в информатике существует неформальное определение алгоритма, и алгоритмизация выступает в качестве общего метода информатики.

Объектом приложения алгоритмов являются самые различные науки и области практической деятельности. Широкое применение алгоритмов для решения практических задач не только при использовании ЭВМ позволяет рассматривать эту область информатики как отдельную дисциплину - алгоритмику.

В результате изучения понятия алгоритм выделены следующие основные свойства алгоритма:

· определенность – в каждый момент исполнения алгоритма исполнитель всегда точно знает, что он должен делать;

· дискретность - прежде, чем выполнить определенное действие, надо выполнить предыдущее;

· массовость - по одному и тому же алгоритму решаются однотипные задачи и неоднократно;

· понятность - алгоритм строится для конкретного исполнителя  (класса исполнителей) и должен быть ему понятен. В то же время исполнитель не обязательно должен понимать, по каким правилам строился алгоритм, в чем заключается смысл исполняемых инструкций. Должны быть понятны только сами инструкции;

· результативность - алгоритм всегда должен приводить к результату.

Можно сказать, что в процессе формального решения задачи, ее решение сначала описывается на языке математики в виде системы формул, а затем на языке алгоритмов в виде некоторого процесса, в котором используются ранее определенные математические формулы и условия их выполнения. Таким образом, алгоритм может рассматриваться как связующее звено в цепочке «метод решения - реализующая программа».

2. Особенности изучения алгоритмов. Тесная связь информатики и математики.

История изучения основ вычислительной техники и программирования, а также применение ЭВМ в учебном процессе восходит к концу 50-х годов и развивалась, примерно, по такой же схеме, как и в большинстве стран.
Реальное начало современного процесса компьютеризации школы началось в 1985 г. принятием партийно-правительственного постановления «О мерах по обеспечению компьютерной грамотности учащихся средних учебных заведений и широкого внедрения электронно-вычислительной техники в учебный процесс», которое предусматривало введение в 1985-1986 гг. повсеместного изучения в IX и Х классах 70-ч курса «Основы информатики и вычислительной техники» и ряд других мер, продвигающих компьютер и науку о нем в массовую школу.

Благодаря введению нового обязательного курса все пришло в движение и за последующий год было сделано больше, чем за все прошлое время. В целом это было социально-политическое решение, но за ним стоял и достаточно весомый научный багаж, подготовленный предшествующим развитием информатики и педагогической мысли. Сложились определенные подходы к национальной программе компьютеризации, которые оказали воздействие на многие положения стартового постановления.

Хотел бы обратить внимание аудитории, что в СССР постановка школьного курса информатики проходила с явным учетом его тесной связи со школьной математикой. В основе этой связи лежит прежде всего тот социальный факт, что учителя-математики стали главным источником формирования начального корпуса преподавателей информатики: в настоящее время (ориентировочно) 55% математики; 20% физики; 20% привлеченные со стороны специалисты по информатике (главным образом, инженеры); 5% учителя других специальностей.

Это же обстоятельство повлияло на стилистику и диалектику учебника по информатике. В целом этот учебник поддерживает более или менее стандартный курс компьютерной грамотности первой ступени. Поскольку в большинстве школ регулярная работа в вычислительном кабинете была невозможна из-за отсутствия компьютеров, в учебнике смещены акценты от компьютерной практики в сторону концепций, поддерживаемых задачами математического стиля и содержания (вычислительные, комбинаторные, логические и геометрические), а также некоторым посильным объемом ручной работы (возможно, с использованием карманных калькуляторов). Сами концепции (алгоритм, условие задачи, математическая модель, переменная величина, структурная организация и его систематическое построение методом последовательных уточнений и т. д.) также излагаются в алгебраизированном стиле с опорой на общематематическую символику. Эта концептуальная схема курса, естественно, поддерживается 40-ч интенсивным компьютерным практикумом там, где возможна регулярная работа в вычислительном кабинете. При этом, скажем, Бейсик трактуется не как азбука программирования, а как машинно-ориентированный производственный язык программирования, служащий для реализации ранее составленной алгоритмической спецификации, выраженной структурной алгоритмической нотацией высокого уровня.

Все эти довольно поверхностные связи базируются на гораздо более фундаментальной и постоянной связи информатики и математики. Естественно, что такая связь интенсивно поддерживается и углубляется в специальной литературе. Собственно говоря, в развитии этой связи и состоит уже упомянутая математизация основ информатики. Однако с позиций образования эта связь реализуется лишь в некоторых университетских курсах и тем более еще далека от школьного образования.

Итак, между информатикой вообще, теорией алгоритмов в частности и математикой существует тесная связь. Изучение как собственно алгоритмов, их свойств, так и правил их построения всегда вызывает необходимость в дополнительном математическом образовании. Даже в тексте этой курсовой работы есть тому свидетельства – приводя пример алгоритма, мы прежде всего вспоминаем некие математические методы, оценивая качество алгоритма, его результативность, условия исполнимости, мы пользуемся тем же аппаратом доказательств, что и при решении математических проблем. В связи с этим возникает вопрос: каков тот объем математических знаний, который необходим при изучении теории алгоритмов (и программирования вообще)?

Как мне кажется, ключевым, краеугольным для информатики разделом математики является математическая логика.

Рассмотрим подробнее этот раздел математики и укажем его связь с информатикой и алгоритмикой. Кроме того, отметим другие разделы математики, полезные и важные при изучении математики.

3. Математическая логика: предмет изучения.

Основная идея математической логики – формализация знаний и рассуждений. Известно, что наиболее легко формализуемые знания – математические. Таким образом, математическая логика, по-существу, – наука о математике, или метаматематика. Центральным понятием математической логики является «математическое доказательство». Действительно, «доказательные» (иначе говоря, дедуктивные) рассуждения – единственный вид признаваемых в математике рассуждений. Рассуждения в математической логике изучаются с точки зрения формы, а не смысла. По-существу, рассуждения моделируются чисто «механическим» процессом переписывания текста (формул). Такой процесс называют выводом. Говорят еще, что математическая логика оперирует только синтаксическими понятиями. 
Однако обычно всё же важно, как соотносятся рассуждения с действительностью (или нашими представлениями). Поэтому, надо всё же иметь в виду некоторый смысл формул и вывода. При этом используют термин семантика (синоном слова «смысл») и чётко разделяют синтаксис и семантику. 

Когда же действительно интересуются только синтаксисом, часто используют термин «формальная система». Мы будем использовать синоним этого термина – «исчисление» (используются ещё термины «формальная теория» и «аксиоматика»). 

Исчисление, основанный на чётко сформулированных правилах формальный аппарат оперирования со знаками определённого вида, позволяющий дать исчерпывающе точное описание некоторого класса задач, а для некоторых подклассов этого класса (лишь для наиболее простых И., совпадающих с ним) — и алгоритмі решения. Примерами исчислений могут служить совокупность арифметических правил оперирования с цифрами (т. е. числовыми знаками), «буквенное» исчисление элементарной алгебры, дифференциальное исчисление, интегральное исчисление, вариационное исчисление и другие ветви математического анализа и теории функций. Несмотря на раннее происхождение, термин «исчисление» употреблялся в математике до недавнего времени без строгого общего определения. С развитием математической логики возникла потребность в общей теории исчислений и в уточнении самого понятия «исчисления», которое подверглось более последовательной формализации. В большинстве случаев, однако, оказывается достаточным следующее (идущее от Д. Гильберта) представление об исчислении. Рассматривается некоторый (вообще говоря, бесконечный, хотя и, быть может, задаваемый посредством конечного числа символов) алфавит, из элементов которого, именуемых буквами, с помощью четко сформулированных правил образования строятся формулы рассматриваемого исчисления. (называемые также иногда словами, или выражениями). Некоторые из таких («правильно построенных») формул объявляются аксиомами, а из них с помощью правил преобразования (или, иначе, правил вывода) «выводятся» новые формулы, называемые теоремами данного исчисления. Иногда термин «исчисление» относят лишь к «словарной» («выразительной») части описанного построения, говоря, что присоединение к ней «дедуктивной» части (т. е. добавление к алфавиту и правилам образования аксиом и правил ввода) даёт формальную систему. Впрочем, эти термины часто считают синонимичными (и в качестве синонимов пользуются также терминами «логистическая система», «формализм», «формальная теория» и многими др.). Если такое неинтерпретированное («бессмысленное») исчисление сопоставить с некоторой интерпретацией (или, как говорят, дополнить чисто синтаксические рассмотрения некоторой семантикой) то получают формализованный язык. Представление содержательных логических (и логико-математических) теорий в виде формализованных языков есть характерная особенность математической логики
.

Теория алгоритмов тесно связана с математической логикой, поскольку самое понятие алгоритма опирается на понятие исчисления, а правила нахождения исчислений, вообще говоря, практически являются правилами построения алгоритмов. Формализованные языки, служащие для описания исчислений, практически эквивалентны алгоритмическим языкам, используемым для описания алгоритмов. Поэтому очевидно, что изучение математической логики является обязательным для изучения алгоритмов. Можно даже сказать по-другому – изучение алгоритмов всегда есть в какой-либо форме изучением математической логики.
В математической логике можно выделить следующие разделы:

· дискурсивное мышление (аксиоматический метод);

· логика высказываний, булева алгебра;

· логика предикатов.

В теории, построенной в согласии с аксиоматическим методом, начинают с небольшого количества неопределяемых (первичных) понятий, которые по предположению удовлетворяют определенным аксиомам. Прочие понятия, изучаемые в теории, определяются через первичные, и из аксиом и определений выводятся теоремы. Развитие математической теории в таком стиле – это первый шаг по направлению к её формализации.

Логика высказываний - раздел логики, в котором вопрос об истинности или ложности высказываний рассматривается и решается на основе изучения способа построения высказываний из т. н. элементарных (далее не разлагаемых и не анализируемых) высказываний с помощью логических операций конъюнкции ("и"), дизъюнкции ("или"), отрицания ("не"), импликации ("если..., то...") и др. Логику высказываний, задаваемую системой постулатов (аксиом и правил вывода), называют исчислением высказываний. Булева алгебра – это, можно сказать, удобный способ представления элементарных высказываний, логических операций и формул вывода.

Логика предикатов - раздел логических теорий, в котором изучаются общезначимые связи между высказываниями о свойствах и отношениях предметов; в основе логики предикатов лежит формализованный язык, отображающий субъективно-предикатную структуру высказываний.

Понятие ``предикат'' обобщает понятие ``высказывание''. Неформально говоря, предикат – это высказывание, в которое можно подставлять аргументы. Если аргумент один – то предикат выражает свойство аргумента, если больше – то отношение между аргументами. 
Пример предикатов. Возьмём высказывания: ``Сократ - человек'', ``Платон - человек''. Оба эти высказывания выражают свойство ``быть человеком''. Таким образом, мы можем рассматривать предикат ``быть человеком'' и говорить, что он выполняется для Сократа и Платона. 

Язык логики высказываний не вполне подходит для выражения логических рассуждений, проводимых людьми, более удобен для этого язык логики предикатов
.
Заключение

В данной курсовой работе рассмотрены математические основы изучения алгоритмов. В теоретической части курсовой работы аргументировано рассмотрено, какой раздел математики является теоретической основной для теории алгоритмов.

В первой главе теоретической части рассматривается собственно понятие алгоритма, кратко рассказывается об истории возникновения термина, рассматриваются необходимые составляющие части алгоритма и алгоритмического процесса, перечислены свойства алгоритма.

Во второй главе рассмотрены практические аспекты изучения алгоритмов в средней и высшей школе, в частности указано, что основной упор при изучении информатики и компьютеров по различным причинам делается не столько на практическое освоение компьютера и работу с конкретными языками программирования, сколько на обобщенное, теоретическое изучение структуры и правил построения алгоритмов. Указано, что основным средством при таком теоретическом изучении алгоритмов является математизация. 

В третьей главе теоретической части рассказывается о математической логике – важнейшей научной основе теории алгоритмов. Рассказывается о предмете изучения математической логики, даются определения основных понятий этой науки: понятий исчисления, синтаксиса, семантики, формальной системы и формального языка. Показано, что все эти понятия теснейшим образом связаны с понятием алгоритма и правилами построения и записи алгоритмов.
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